

聯合國人權理事會普遍定期審議機制
香港特別行政區的報告

方法及公眾諮詢

在擬備這部分報告的過程中，香港特別行政區（香港特區）政府在2013年2至3月間進行了公眾諮詢，以徵求公眾意見。香港特區政府的諮詢文件發放至社會不同層面，包括立法會、相關的非政府組織、關注這議題的市民大眾和傳媒，並透過民政事務處及互聯網發放。在諮詢期間，特區政府曾透過立法會及人權論壇聽取非政府組織代表的意見。所有收到的意見已經香港特區政府仔細考慮。

推廣和保障人權的框架和措施

2. 正如上一次報告所述，在香港特區，人權受到法律充分保障。法律上的保障詳載於《中華人民共和國香港特別行政區基本法》（《基本法》）、《香港人權法案條例》及其他相關條例，並建基於法治和司法獨立。此外，有多個機構協助推廣和保障各種權利，包括平等機會委員會、個人資料私隱專員、申訴專員、獨立監察警方處理投訴委員會（監警會）及法律援助服務。通過定期向聯合國人權條約監察機制提交報告，香港特區政府在推廣和保障人權方面的表現受到公開審議，並受到立法會、傳媒、多個非政府人權組織及市民大眾經常監察。自上次審議以來，香港特區政府繼續重視通過公眾教育和宣傳來推廣人權。

成績及挑戰

3. 《基本法》訂明了行政長官和立法會選舉根據香港特區的實際情況和循序漸進的原則推行，以最終達至普選為目標。根據2007年12月全國人民代表大會常務委員會（人大常委會）作出的決定，2017年行政長官可以實行由普選產生，在行政長官由普選產生後，香港特別行政區立法會的選舉可以實行全部議員由普選產生的辦法。

4. 2010年夏天，香港特區政府就2012年行政長官及立法會選舉提出的改革方案先後獲立法會全體議員三分之二多數通過，

行政長官同意，以及人大常委會的認可。自香港特區成立以來，香港特區首次完成所需的憲制程序，成功修改行政長官及立法會的產生辦法。兩個選舉分別在2012年3月及9月順利舉行。

5. 香港特區政府將致力根據《基本法》以及人大常委會2007年12月的決定，落實普選行政長官以及立法會。參照2010年的經驗，香港特區政府會在適當時候就2016年立法會及2017年行政長官產生辦法開展全面的諮詢，並啟動所需的憲制程序。

6. 今年5月，立法會通過了自下屆區議會在2016年開始時取消所有區議會委任議席的法案。

7. 自上次審議後，另一個重要進展，是在2009年12月起實施了經大幅改進的酷刑聲請審核機制。有關機制在2012年12月獲法律條文確立。機制下，所有聲請人均獲合理機會確立其聲請。不服決定的聲請人，可以向由前法官或裁判官組成的法定酷刑聲請上訴委員會上訴。若有充分理由相信聲請人在另一國家有遭受酷刑的危險，則不能將他由香港特區遣離至該地。

8. 在保障私隱方面，《個人資料（私隱）條例》於2012年獲修訂，以加強對個人資料私隱之保障。修訂包括進一步規管在直接促銷中使用個人資料及提供個人資料以供用於直接促銷等。

9. 香港特區政府繼續尊重市民受《基本法》及《香港人權法案條例》保障的和平集會及遊行自由和權利。警方一直便利所有合法及和平的公眾集會及遊行，同時確保公共秩序和公共安全。

10. 為優化處理投訴警方的機制，《監警會條例》在2009年6月正式落實，監警會成為獨立法定機構，獲賦予法定職能和權力，包括觀察、監察和覆檢警方對須匯報投訴的處理和調查。警方在《監警會條例》下有法定責任遵從監警會的要求，以進一步提升監警會在處理針對警方的投訴的獨立性。

11. 言論及新聞自由乃香港特區市民的基本權利。一如既往，傳媒就本地及對外事務進行自由報導，並廣泛及自由地作出評論。廣播牌照的申請是由獨立的監管機構，嚴格地按照法例和既定程序加以考慮。
12. 為處理貧窮問題，香港特區政府於2012年12月成立高規格的扶貧委員會以檢討現行扶貧政策的成效，制訂新政策，以達致防貧、扶貧，並預防和減少社會孤立情況，同時促進社會低下階層向上流動。
13. 在勞工權益方面，香港特區政府完成了標準工時的政策研究，並於2012年11月公布了研究報告。行政長官在2013年4月委任了各界代表出任「標準工時委員會」成員，以建立共識及釐定未來路向。
14. 在香港特區，工人組織和參加工會的權利受《基本法》及《香港人權法案》保障。已登記職工會的會員及職員享有《職工會條例》下訂明的權利。《僱傭條例》保障僱員不會因行使職工會的權利而遭受歧視。香港特區政府正就涉及不合理及不合法解僱的個案作出強制復職或再次聘用的建議，探討細節。
15. 自法定最低工資於2011年實施以來，基層僱員的收入已顯著上升。今年5月1日起，法定最低工資增加港幣2元至每小時港幣30元。有關水平每兩年至少檢討一次。
16. 《種族歧視條例》在2009年7月全面實施。為促進種族平等和確保少數族裔人士有平等機會獲得公共服務，香港特區政府在今年的稍後時間，將會把種族平等行政指引的適用範圍擴大至共21個政策局、部門及公共機構。
17. 自上次審議，香港特區政府已加強支援服務，以協助少數族裔人士融入社會。有關的加強措施包括增加支援服務中心為少數族裔人士提供各種培訓及活動。行政長官亦已在2013年宣布

進一步加強支援非華語學生¹學習中文的措施，包括家長參與暑期銜接課程讓學生盡早適應本地教育體系、提升教師的專業能力等。香港特區政府會考慮持分者的意見，進一步加強有關支援。

18. 自上次審議以來，香港特區政府繼續致力履行《殘疾人權利公約》、《消除對婦女一切形式歧視公約》及《兒童權利公約》下的責任。

19. 與世界許多地方一樣，性傾向在香港特區是一個具爭議性的議題。雖然如此，香港特區政府的立場清晰—任何人都不應基於任何理由（包括性傾向）而被歧視。香港特區政府一直進行廣泛的宣傳和推廣，務求在社會上建立互諒包容和互相尊重的文化。更多資源將投放至這範疇。

20. 在上次的審議中，香港特區獲建議「繼續根據其實際情況運行，同時根據其法律保留其公民的不同權利」。香港特區政府一直按照實際情況，努力不懈保障人權。香港特區政府不會低估未來幾年在多項具爭議性的議題（包括政制發展以及保障少數性傾向人士權利）上建立共識的難度及挑戰。香港特區政府會通過法律和行政方法，與各界齊心協力，保障及推廣不同組群的權利。

¹ 規劃教育支援措施時，「家庭常用語言不是中文」的學生均歸納為非華語學生。